

## 深度观察

# 移民问题折射美国治理体系深层裂痕

本报记者 张朋辉

近期，美国移民与海关执法局等联邦机构在加利福尼亚洲洛杉矶县多地展开针对非法移民的执法行动，与当地居民连续发生冲突。美国政府打破60年的政治惯例，在加州州长未提出请求的情况下，紧急调动国民警卫队进驻该城。此举遭到民主党执政的洛杉矶地方政府和加州政府强烈反对。据《纽约时报》最新报道，这场抗议活动给洛杉矶市带来至少3200万美元的损失。美国舆论指出，这场由移民问题引发的动荡，再次凸显美国两党对立、联邦与州权冲突的深层矛盾。

## “抗议演变成暴力事件是一个令人不安的趋势”

“我们举着和平标语集会，换来的却是荷枪实弹的国民警卫队。”来自墨西哥的移民艾琳·里韦拉站在洛杉矶联邦拘留中心外表达强烈抗议。自6月6日起，美国移民与海关执法局等联邦机构在洛杉矶县展开大规模搜捕，执法人员突入拉美裔聚居的社区公寓、服装加工厂和农贸市场，与闻讯赶来的居民发生持续性肢体冲突。现场视频显示，执法车辆被愤怒的人群包围，妇女儿童在推搡中哭喊，而联邦特工则使用胡椒喷雾驱散聚集人群。

这场街头冲突的激化节点出现在6月7日。美国政府绕过加州州长纽森，直接宣布派遣4000名国民警卫队士兵与700名海军陆战队队员进驻洛杉矶市区。这一决定打破了自1965年以来“联邦不干预州内治安”的政治惯例，引发加州的强烈反对。洛杉矶市长巴斯当晚宣布市中心部分区域宵禁，但整个城市还是一片混乱。媒体画面显示，联邦执法人员向聚集在市政厅前的抗议者发射催泪弹和橡皮子弹；抗议者则用自制燃烧弹袭击警车，多辆联邦执法部门的巡逻车被付之一炬。洛杉矶警方的数据显示，在两周多来的抗议活动中中共有575人被逮捕，其中包括62名未成年人。

洛杉矶的抗议活动在全美引发连锁反应，纽约、华盛顿、芝加哥、西雅图等多个城市举行抗议活动，声援洛杉矶。经过10多天动荡，当前抗议人潮逐渐散去，但留在街头的涂鸦、被损毁的公共设施，依旧提醒着人们这场冲突带来的伤痛。《纽约时报》专栏作家戴维·弗伦奇评论称，“一场反对移民与海关执法局逮捕行动的抗议演变成暴力事件是一个令人不安的趋势”“我们每天都在得到新的证据，证明一个令人深感不安的趋势：美国不再是一个稳定

的国家，而且越来越不稳定”。

## “非法移民问题是一面镜子，反映出美国社会的多层面矛盾”

英国《经济学人》杂志的文章认为，这场冲突的深层原因在于美国两党在移民执法问题上的分歧。美国共和党在2024年总统竞选活动中，将“强力遣返非法移民”作为核心施政纲领。今年3月，白宫办公厅副主任斯蒂芬·米勒向美国移民与海关执法局下达“日均逮捕3000人”的硬性指标，迫使移民执法部门将行动重心从边境地区转向内陆城市。其中，洛杉矶是全美非法移民最集中的城市，约有百万非法移民。当地社区普遍认为，联邦执法行动名为打击“暴力犯罪者”，实则针对在餐饮、建筑、零售等行业就业的普通无证移民。美国移民政策研究所的抽样调查显示，此次洛杉矶被捕的非法移民中，72%仅有交通违规等轻罪记录，真正涉及暴力犯罪的比例不足8%。

根据美国移民委员会的数据，加州1/3的工人是移民，40%的企业家出生于美国以外的国家。洛杉矶市是著名的“庇护城市”，在非法移民等问题上与白宫针锋相对。美国有线电视新闻评论称，美国白宫指责洛杉矶参与抗议的人是“叛乱分子”，“威胁国家安全”，批评加州政府“无能”，并在未获州长请求情况下直接调动该州国民警卫队应对国内骚乱。加州及洛杉矶地方政府强烈反对联邦政府这一举措，批评白宫此举是“滥用职权”“试图在当地制造混乱和危机，以达到自己的政治目的”。日前，加州向联邦法院提起诉讼，联邦地区法官裁定，白宫调用加利福尼亚洲国民警卫队进驻洛杉矶的行为违法，但美国第九巡回上诉法院随即暂时叫停了地区法官的裁定，支持白宫保有进驻洛杉矶国民警卫队控制权。

《华盛顿邮报》与乔治梅森大学的联合民调显示，全美范围内39%的受访者支持洛杉矶抗议活动，40%表示反对。党派对立尤为明显：70%的民主党人认同“抗议是公民权利的正当行使”，86%的共和党人则支持“联邦政府强硬执法”。这种对立延伸至政策主张层面：民主党议员在众议院提出《梦想法案》，试图为1100万非法移民提供入籍通道；而共和党控制的参议院则推动《边境安全与移民改革法案》，要求先在美墨边境修建700英里隔离墙，再讨论身份问题。

美国布鲁金斯学会的跟踪研究表明，过去10年，两党

在移民议题上的投票一致性下降了28个百分点，创上世纪70年代以来新低。美国学者阿兰·克鲁格指出，非法移民问题是美国社会经济、政治和文化矛盾的集中体现，“非法移民问题是一面镜子，反映出美国社会的多层面矛盾”。

## “移民问题长期难解，将加剧美国社会经济问题”

美国是一个移民国家，自从殖民时代起世界各地的移民就源源不断地前往美国。美国《洛杉矶时报》评论指出，美国移民政策陈旧过时、支离破碎，且高度政治化。由于党派对立、政治极化，联邦层面不能出台综合移民改革，移民问题长期难解。

美国移民政策研究所基于人口普查数据测算，2023年全美4780万移民中，非法移民达1320万，占比近三成。高盛集团的行业分析报告指出，在加州中央谷地的果园、南部各州的肉类加工厂、东北部的建筑工地上，非法移民就业占比为15%至20%，部分季节性岗位甚至高达40%。这种对移民的经济依赖与政治排外的矛盾，使得美国移民政策陷入两难。

总体而言，拉美裔等少数民族传统上是民主党的支持者，因此民主党的移民政策主张较为宽松，更强调保护移民权利、帮助移民融入。共和党更倾向于强力打击、遣返非法移民。政治极化导致国会在移民问题上“立法失灵”。布鲁金斯学会研究显示，过去30年，美国国会仅通过4项移民相关法案，且均为技术性修正，未触及非法移民身份合法化、亲属移民配额调整等核心议题。两党将移民问题意识形态化——民主党将“庇护城市”作为争取少数民族选票的政治符号，共和党则借“边境危机”巩固保守派基本盘。2023年，两党曾在众议院就《农业工人现代化法案》达成初步共识，但在参议院因“是否附加边境墙预算”条款而破裂。正如学者阿兰·克鲁格所言：“当移民政策成为选举武器，解决问题的诚意就会让位于政治作秀。”

对非法移民的执法行动造成“寒蝉效应”。美国一项民意调查显示，洛杉矶事件发生后，32%的拉美裔家长放弃为子女申请免费午餐计划，35%表示“即使遭遇犯罪也不会报警”。美国对外关系委员会高级编辑黛安娜·罗伊指出，当两党将政治正确置于治理实效之上，移民问题就从社会议题异化为“文化战争”的武器。布鲁金斯学会经济安全与机会研究中心主任塔拉·沃森说：“由于两党立场对立，移民问题长期难解，将加剧美国社会经济问题。”

## 环球走笔

每杯咖啡都是一幅风土画卷，巴西的醇厚、牙买加的明亮、埃塞俄比亚的清新，标记着舌尖上的地理味蕾。如今，这份风味版图上，正增添一抹来自中国云南的东方韵味。

日前，全球重量级咖啡生豆赛事“卓越杯”试点赛在云南省保山市落幕。144支参赛咖啡豆历经国际评审严苛盲测，最终有19支以87分以上的高分脱颖而出，其中来自云南临沧的冠军豆更以每公斤1.3万元的价格成交，刷新国产咖啡生豆拍卖纪录。这是“卓越杯”相关赛事首次进入中国云南，标志着云南咖啡原产地首次被纳入国际咖啡界权威评价体系。从“原料输出”迈向“标准输出”，云南作为咖啡原产地在国际市场上赢得更多关注。

“卓越杯”1999年诞生于巴西，以“竞赛+拍卖”的模式重构了咖啡的行业逻辑。通过公开咖啡品种、处理法、成交价及生产者信息，促使可追溯性成为精品咖啡的行业标准。比赛中，每一款精挑细选的生豆在现场被烘焙、研磨、称量、冲泡，十几位专业咖啡师反复杯测，从纯净度、甜度、酸度、口感、风味等不同维度多轮打分后评出最佳。87分以上的优胜咖啡，是国际咖啡界公认最高水平。当巴西咖农奥利维拉看到自己的咖啡被打出90分的高分时，难掩内心激动。

20多年前，有十几个国家和地区举办“卓越杯”，洪都拉斯、哥斯达黎加等国的咖啡新兴产业受到瞩目，拓展了全球咖啡产区的价值图谱，也促进了产区咖啡品质与收益提升。高品质咖啡既有大自然的恩赐，也有咖农全过程的悉心投入和严格的质量把控。优越的地理位置与种植条件，往往意味着上千米的海拔、崎岖不平的山地，干湿分明、温差显著，也带来了更大的种植难度和更高的管理成本。作为全球咖啡种植的“黄金地带”，云南已有100多年的历史，咖啡产量占全国的98%。随着在品种选育筛选、标准化栽培技术、咖啡加工技术等方面提质增效，云南小粒咖啡精品率大幅提升，从2022年的40%提升至2024年的70%，精深加工率从60%提升至85%。如今，云南咖啡豆已成为精品咖啡的代名词。

咖啡作为一种全球化商品，其传播见证了人类文明的交融。在中国，大众对咖啡的接受度越来越高——上海已超越纽约、伦敦成为全球咖啡馆最多的城市，咖啡既是年轻人的社交媒介，也是社区生活的日常风景。这种文化适应与再造的过程，同样彰显中华文明“和而不同”的包容智慧。云南咖啡登上国际舞台，更是让世界通过味蕾感受中国之多元开放的另一种表达。未来，逐步完善从种植优化到市场培育，从品牌建设到业态更新，建立起“品质提升—收益增长”的正向循环，云南咖啡将不断向世界讲述中国咖啡的精彩故事。

或新鲜，或浓重，或柔润……品一杯云南咖啡，里面沉淀的不仅是高原阳光和红土养分，更有一份欣赏多元、学习创新、贡献特色的中国韵味。在全球咖啡价值图谱上，原产自云南的咖啡将以鲜明的风土印记留下一抹独特的醇香。

# 世界咖啡版图上的东方韵味

崔寅

## 国际原子能机构就美国打击伊朗核设施举行紧急会议

本报柏林6月24日电（记者刘仲华）维也纳消息：国际原子能机构23日就伊朗局势举行紧急会议，讨论美国打击伊朗核设施相关问题。中国常驻国际原子能机构代表李松大使发言阐述中方立场。

李松指出，历史会记住6月21日这一天。美国作为联合国安理会常任理事国、《不扩散核武器条约》存约国和核武器国家，对条约无核武器缔约国伊朗接受国际原子能机构保障监督的核设施进行军事打击，性质恶劣、史无前例，中方予以强烈谴责。美方行动严重违反《联合国宪章》宗旨和原则及国际法，加剧中东紧张局势，造成严重消极影响，中方表示严重关切，坚决反对侵犯伊朗主权和安全、武装攻击接受国际原子能机构保障监督核设施的行为。

李松强调，当前形势下，各方应继续坚持政治解决伊朗核问题的大方向。特朗普政府在第一任期单方面退出伊核全面协议，此次又悍然对伊动武，这是破坏伊核问题政治外交进程的又一严重事态，美方必须承担历史责任。谈判合作是解决伊核问题的根本出路，沟通对话是实现持久和平的正确路径。国际社会特别是美国必须为推动局势降温，推动对话谈判作出努力。中方呼吁冲突当事方尤其是以色列尽快停火，保障平民安全，防止局势轮番升级。

会上，许多国家对当前事态发展表示严重关切，指出攻击和平核设施违反《联合国宪章》和国际法，违反国际原子能机构《规约》和机构大会相关决议。

## 马来西亚官员：东盟需合作应对网络犯罪

新华社吉隆坡6月24日电（记者王嘉伟、毛鹏飞）马来西亚内政部长赛义夫丁24日表示，东盟亟待加强合作并采取有效行动，应对与日俱增的网络犯罪，这些犯罪涉及金融诈骗、勒索软件攻击等。

据马来西亚国家新闻社报道，赛义夫丁当天在第二十五届东盟打击跨国犯罪高官会议开幕式上表示，随着数字科技迅猛发展，这些犯罪行为已成为当前亟待应对的严峻挑战。东盟需采取新技术手段，包括负责任地运用人工智能，以提升有关方面对犯罪行为的甄别、预防与执法落实能力。但他也指出，仅仅依靠技术是不够的，还有赖相关各方的彼此信任、信息共享以及能力建设等才能形成应对这些挑战的合力。

会上，赛义夫丁还汇报了当前东盟在打击跨国犯罪事务上的重要进展，其中包括：召开应对人口走私的工作小组会议；同意加强信息共享、法律机制更新与边境管控合作；提议设立打击金融犯罪小组；等等。

赛义夫丁表示，作为2025年东盟轮值主席国，马来西亚将继续与东盟各成员国密切合作，共同打击跨国犯罪，致力于实现区域和平、稳定和繁荣的共同目标。

## 英国公布十年工业发展战略

据新华社伦敦6月24日电（记者赵小娜）英国政府23日公布一项为期十年的工业发展战略，计划通过降低能源成本、优化能源基础设施来支持先进制造、清洁能源等重点产业发展，推动经济长期增长。

根据英国政府发布的相关文件，英国将采取系列能源成本改革措施：2027年起实施“工业竞争力计划”，为约7000家高耗能企业降低用电成本，最高降幅达25%；大幅提升钢铁、陶瓷、玻璃、铝等电力密集型企业的电网接入费用减免比例；2025年底前设立“电网接入加速服务”，协调多方力量保障重点项目快速并网。

据介绍，该战略所需资金将通过能源系统结构调整和碳定价机制筹集。除能源政策外，该战略还涉及技能培训、融资便利和审批改革等配套措施，包括扩大英国商业银行对中小企业的投融资支持、加强职业技术培训保障人才供给。

本版责编：张梦旭 岳林炜 刘刚

## 「黄金瀑布」引客来



中越德天（板约）瀑布位于中国和越南界河归春河上游，德天瀑布位于中国广西崇左市大新县一侧。近日，受持续降雨影响，德天瀑布呈现壮观的“黄金瀑布”奇景，游客纷至沓来。

走进第十八届阿联酋中国出口品牌联展现场，几台“小黄人”智能分拣机器人正交错穿梭、灵活走位，把参展观众递来的物品准确投放到指定位置。近日，在迪拜举行的阿联酋中国出口品牌联展上，中国企业带来智能机器人、人工智能眼镜等多款新产品、新技术，吸引广泛关注。

“目前，我们的‘小黄人’智能分拣机器人已经在阿联酋当地多家仓储物流公司投入使用。”浙江立镖机器人有限公司海外销售总监沈少敏说，该款机器人可以自动识别地址，自动规划路线，再将包裹投入相应的收件区，以此搭建的智能分拣系统能有效提升仓储物流业工作效率。迪拜当地一家智能机器人的负责人法迪说：“阿联酋正在大力推动数字化转型，我们希望进一步加强与中国公司的合作，把先进技术应用到实际生产生活中，共同追求更美好的未来。”

在中国企业的人工智能产品展区前，等候体验的参展观众排起长长的队伍。“我先买两个人工智能眼镜回去试一下，体验完再下更多订单。”记者刚挤进李未可科技公司

## 阿联酋中国出口品牌联展举行

# 让新科技赋能美好生活

本报记者 任皓宇

的展位，就听到当地采购商优素福·哈贾这样说。据介绍，这款人工智能眼镜可以支持120多种语言的实时翻译，并针对外贸场景语料进行优化训练，加以实时语音转文字等功能，可有效服务于国际展会交流。“语言障碍是中国企业海外参展、跨境电商谈判需要解决的首要问题，我们希望通过产品技术创新，更好帮助企业出海发展。”李未可科技公司创始人茹亿说。

在广东超元力文化科技有限公司的虚拟现实（VR）设备展位，不少参展观众体验一次后意犹未尽。参观者穿戴好VR设备后，金字塔缓缓出现，体验者仿佛穿越时空，开启古埃及探索之旅。“除了金字塔主题外，我们还有展示中国风景和中国文化的产品，让大家可以沉浸式感受中华传统文化魅力。”该公司创始人兼总经理庄志勇表示，希望通过

过科技手段重塑传统文化体验，用科技讲好中国的文化故事，也讲好世界的文化故事。

阿联酋中国出口品牌联展每年举办两届，已成为中东地区与中国出口型企业集中开展贸易对接的重要平台之一。

本届展会共有来自中国和阿联酋的近700家企业参展，涵盖纺织、建材装饰、家电、家居、体育用品等多个领域。除创新产品展示外，展会主办方还进一步升级参展“智能化”服务。“AI慧搜”等人工智能技术在展会现场得到广泛应用，为参展提供精准的买家查询、小语种翻译、智能会议纪要等一站式智能解决方案，提升了参展效率和获客效率。

“我经常参加中国商品相关展会，每次参展我都会有很多新发现，开拓新的合作伙伴。”优素福·哈贾说，“中国产品质量好，注重创新应用，不少智能化设计可以有效提升生活舒适度。现在我家已经有很多中国产品，我期待引进更多中国好产品。”

（本报迪拜电）